

Судебная практика

Дела об ограничении дееспособности (признании недееспособным)

Заявитель хочет признать иное лицо недееспособным

Фабула спора

Заявитель считает, что его родственник (пациент) является недееспособным. Ссылается на то, что он страдает психическим расстройством, нуждается в помощи и опеке, не понимает смысла своих действий.

Требования Заявителя

Признать иное лицо недееспособным

Требование о признании недееспособным удовлетворяют, если суд на основании данных судебно-психиатрической экспертизы установит, что лицо, в отношении которого подано заявление, не способно понимать значение своих действий и руководить ими

Судебная практика в пользу Заявителя

[Определение](#) Второго кассационного суда общей юрисдикции от 10.10.2023 N 88-25928/2023 по делу N 2-6083/2022

[Определение](#) Второго кассационного суда общей юрисдикции от 23.05.2023 N 88-10642/2023

Апелляционное [определение](#) Нижегородского областного суда от 02.09.2020 N 33-7020/2020 по делу N 2-3056/2019

Апелляционное [определение](#) Московского городского суда от 24.05.2019 по делу N 33-4169/2019

Апелляционное [определение](#) Московского городского суда от 16.04.2018 по делу N 33-16847/2018

В признании недееспособным откажут, если суд не установит указанные выше обстоятельства

Например, когда лицо, в отношении которого подано заявление, по заключению судебно-психиатрической экспертизы может понимать смысл и значение своих действий и руководить ими либо проявило адекватность в

суде

Судебная практика не в пользу Заявителя

[Определение](#) Шестого кассационного суда общей юрисдикции от 28.02.2023 по делу N 88-4734/2023, 2-2675/2022

Апелляционное [определение](#) Московского городского суда от 07.05.2019 по делу N 33-19488/2019

Апелляционное [определение](#) Московского городского суда от 22.04.2019 по делу N 33-17995/2019

Апелляционное [определение](#) Московского областного суда от 24.04.2017 по делу N 33-221/2017

Заявитель хочет ограничить дееспособность члена семьи

Фабула спора

Заявитель считает, что дееспособность члена его семьи должна быть ограничена. Ссылается на то, что последний злоупотребляет спиртными напитками, что ведет к ухудшению материального положения семьи Заявителя, либо страдает психическим расстройством.

Требования Заявителя

Ограничить дееспособность (признать ограниченно дееспособным) члена семьи

В ограничении дееспособности откажут, если суд не установит законных [оснований](#) для ограничения

Например, когда Заявитель не доказал, что родственник:

- ставит его в тяжелое материальное положение

Судебная практика не в пользу Заявителя

Апелляционное [определение](#) Московского городского суда от 08.08.2019 по делу N 33-31476/2019

- имеет психическое расстройство

Судебная практика не в пользу Заявителя

[Определение](#) Второго кассационного суда общей юрисдикции от 04.10.2022 по делу N 88-21506/2022

[Определение](#) Второго кассационного суда общей юрисдикции от 12.01.2021 N 88-992/2021

	<p>Судебная практика в пользу Заявителя не выявлена.</p>
<p>Рекомендации заявителю</p>	<p>Обращаясь в суд с заявлением о признании гражданина недееспособным, необходимо приложить к нему документальные доказательства, подтверждающие указанные в заявлении обстоятельства. Такими доказательствами, в частности, могут быть справки из психоневрологического диспансера о состоянии здоровья гражданина или о его нахождении на учете у психиатра, заключение врача-психиатра о состоянии здоровья гражданина, выписка из его амбулаторной карты, другие медицинские документы, свидетельствующие о нахождении гражданина в таком состоянии, которое не позволяет ему в полной мере осознавать свои действия или руководить ими.</p> <p>Кроме того, к заявлению необходимо приложить документы, подтверждающие право заявителя на обращение в суд. Такими документами могут быть, например, свидетельства органов ЗАГС, подтверждающие наличие родственной связи между заявителем и гражданином, которого нужно признать недееспособным (свидетельство о рождении, о заключении брака и т.д.).</p> <p>Если у заявителя на руках отсутствуют необходимые документы для подтверждения заявленных требований, к заявлению следует приложить ходатайство об истребовании таких документов судом (например, медицинских документов гражданина, которого заявитель требует признать недееспособным).</p> <p>Основным доказательством недееспособности гражданина является соответствующее заключение судебно-психиатрической экспертизы. Вместе с тем шансы на вынесение судом положительного решения по делу повышает наличие у гражданина, которого заявитель просит признать недееспособным, группы инвалидности, а также тот факт, что этот гражданин состоит на учете в психоневрологическом диспансере или наблюдается в психиатрическом медицинском учреждении</p> <p>Обращаясь в суд с заявлением о признании гражданина недееспособным, заявителю необходимо учитывать: решение суда, которым гражданин признан недееспособным, - это основание для назначения ему опекуна органом опеки и попечительства</p> <p>В соответствии с п. 1 ст. 23 Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (заключена в г. Минске 22.01.1993) дееспособность физического лица определяется законодательством договаривающейся стороны, гражданином которой является это лицо. Таким образом, вопрос о дееспособности гражданина должен решаться судом той страны, гражданином которой он является.</p>

Соответственно, обращаться в российский суд с требованием о признании недееспособным иностранного гражданина нецелесообразно.

В заявлении о признании гражданина недееспособным не следует включать требование о применении мер по обеспечению иска, предусмотренных ст. 140 ГПК РФ (например, о наложении ареста на имущество, принадлежащее гражданину, признаваемому недееспособным, в целях предотвратить распоряжение этим имуществом). Дело в том, что предусмотренные ст. 140 ГПК РФ меры могут быть приняты для обеспечения заявленного иска с целью исполнимости судебного решения, принятого по гражданскому делу, рассмотренному в рамках искового производства. Между тем заявление о признании гражданина недееспособным не является исковым заявлением, требование носит неимущественный характер, а рассмотрение заявления осуществляется в порядке особого производства, который не предполагает применение положений ст. ст. 139 и 140 ГПК РФ

Для принятия решения в пользу заявителя необходимо доказать обстоятельства, указанные в таблице.

Обстоятельства, подлежащие доказыванию	Доказательства, которыми можно подтвердить эти обстоятельства	Примеры из судебной практики
Гражданин является членом семьи (мужем, женой) или близким родственником (отцом, матерью, сыном, дочерью, братом, сестрой) заявителя	<ul style="list-style-type: none">• Паспорт гражданина РФ• Свидетельство о рождении• Свидетельство о заключении брака• Справка отдела ЗАГС• Другие документы, подтверждающие факт близкого родства или того, что гражданин и заявитель являются членами одной семьи• Выписка из домовой книги, подтверждающая факт совместного проживания гражданина с заявителем	Апелляционное определение Московского городского суда от 24.05.2019 по делу N 33-4169/2019

	<p>Гражданин имеет психические расстройства, вследствие которых не может понимать значение своих действий или руководить ими</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Заключение судебно-психиатрической экспертизы • Выписка из истории болезни • Справка из лечебного учреждения • Данные анамнеза • Другие документы, подтверждающие факт наличия у гражданина психического расстройства • Показания свидетелей 	<p>Апелляционное определение Московского городского суда от 14.01.2020 по делу N 33-1389/2020 Апелляционное определение Московского городского суда от 24.05.2019 по делу N 33-4169/2019 Апелляционное определение Московского городского суда от 16.04.2018 по делу N 33-16847/2018</p>
<p>Статья: Спор о признании гражданина недееспособным (на основании судебной практики Московского городского суда) ("Электронный журнал "Помощник адвоката", 2024) {КонсультантПлюс}</p>			
<p>Рекомендации гражданину, которого заявитель требует признать недееспособным (заинтересованному лицу)</p>	<p>Круг лиц, имеющих право обратиться в суд с заявлением о признании гражданина недееспособным (ч. 2 ст. 281 ГПК РФ), является исчерпывающим. Если заявителем является лицо, не названное в приведенной норме ГПК РФ, в удовлетворении его требований должно быть отказано в силу прямого указания закона.</p> <p>Если между заявителем и гражданином, которого он требует признать недееспособным, сложились конфликтные, неприязненные отношения, следует указать на это в возражении на заявление и в судебном заседании. В подтверждение можно сослаться на любые доказательства, включая показания свидетелей. Кроме того, наличие конфликтных отношений можно подтвердить документально, например, представив в суд обращения в правоохранительные органы и принятые по ним решения, а также состоявшееся ранее судебное решение, которым установлен факт наличия конфликтных отношений между сторонами спора.</p> <p>Если в распоряжении гражданина, которого истец требует признать недееспособным (заинтересованного лица), имеются судебные решения, указывающие на предвзятость заявителя или необоснованность его требований (например, наличие между ним и заявителем споров по поводу имущества, в том числе о признании недействительными договоров, о вселении в квартиру и об определении порядка пользования ею), следует сообщить об этом судье и представить на обозрение суда соответствующие судебные решения. Они могут быть учтены при вынесении решения.</p>		

В качестве доказательства необоснованности требований заявителя целесообразно представить в суд медицинские документы, подтверждающие отсутствие у гражданина признаков психических заболеваний. Такими документами могут быть, например, медицинская карта, справка из психиатрической больницы о том, что гражданин не находился в ней на лечении, справка из психоневрологического диспансера о том, что гражданин не состоит в нем на учете.

Следует иметь в виду, что согласно ст. 283 ГПК РФ при явном уклонении гражданина, в отношении которого возбуждено дело, от прохождения экспертизы судья вправе вынести определение о его принудительном направлении на судебно-психиатрическую экспертизу.

В одном из дел гражданин, которого заявитель требовал признать недееспособным, отказался от проведения амбулаторной судебно-психиатрической экспертизы, поскольку не страдает психическим заболеванием и расстройством, и для подтверждения своих доводов обратился в психоневрологический диспансер, где был осмотрен врачом-психиатром. Суд принял сообщение диспансера об однократном освидетельствовании гражданина врачом-психиатром в качестве доказательства по делу.

[Апелляционное определение Московского городского суда от 16.03.2018 по делу N 33-10695/2018](#)
{КонсультантПлюс}

В соответствии с ч. 3 ст. 284 ГПК РФ гражданин, признанный недееспособным, имеет право лично или через выбранных им представителей обжаловать соответствующее решение суда в апелляционном порядке, подать заявление о его пересмотре в соответствии с правилами гл. 42 ГПК РФ, а также обжаловать соответствующее решение суда в кассационном и надзорном порядке, если суд первой инстанции не предоставил этому гражданину возможность изложить свою позицию лично либо через выбранных им представителей.

При доказанности того обстоятельства, что заявитель не является лицом, имеющим право обратиться в суд с заявлением о признании гражданина недееспособным (членом семьи или близким родственником гражданина), которое упоминается в приведенной ниже таблице, суд не рассматривает дело по существу и не выносит решение об отказе в удовлетворении такого заявления. В подобных случаях суд принимает решение об отказе в принятии заявления о признании гражданина недееспособным на основании п. 1 ч. 1 ст. 134 ГПК РФ.

Для принятия решения в пользу гражданина, которого заявитель требует признать недееспособным (заинтересованного лица), необходимо доказать обстоятельства, указанные в таблице.

	Обстоятельства, подлежащие доказыванию	Доказательства, которыми можно подтвердить эти обстоятельства	Примеры из судебной практики
	<p>Заявитель не является лицом, имеющим право обратиться в суд с заявлением о признании гражданина недееспособным: членом семьи (мужем, женой) или близким родственником (отцом, матерью, сыном, дочерью, братом, сестрой) гражданина</p>	<ul style="list-style-type: none"> Отсутствие доказательств наличия семейных или родственных отношений между заявителем и гражданином, в отношении которого подано заявление о признании его недееспособным 	<p>Апелляционное определение Московского городского суда от 10.09.2019 по делу N 33-39377/2019</p> <p>Апелляционное определение Московского городского суда от 28.08.2019 по делу N 33-38466/2019</p> <p>Апелляционное определение Московского городского суда от 06.12.2018 по делу N 33-53495/2018</p> <p>Апелляционное определение Московского городского суда от 24.10.2018 по делу N 33-47179/2018</p> <p>Апелляционное определение Московского городского суда от 18.09.2018 по делу N 33-41134/2018</p> <p>Апелляционное определение Московского городского суда от 30.07.2018 по делу N 33-33494/2018</p>
	<p>Гражданин может понимать значение своих действий и руководить ими</p>	<ul style="list-style-type: none"> Заключение судебно-психиатрической экспертизы Справка из лечебного учреждения или психоневрологического диспансера 	<p>Апелляционное определение Московского городского суда от 20.12.2019 N 33-31949/2019 по делу N 2-290/2019</p> <p>Апелляционное определение Московского городского суда от</p>

		<ul style="list-style-type: none"> Показания свидетелей 	<p>07.05.2019 по делу N 33-19488/2019 Апелляционное определение Московского городского суда от 22.04.2019 по делу N 33-17995/2019 Апелляционное определение Московского городского суда от 16.03.2018 по делу N 33-10695/2018</p>
<p><u><i>Статья: Спор о признании гражданина недееспособным (на основании судебной практики Московского городского суда) ("Электронный журнал "Помощник адвоката", 2024) {КонсультантПлюс}</i></u></p>			